

НА ДНЬ

Максима Горькаго.

На днѣ жизни... Тамъ, по выражению кардинала Бубнова (жителя почленки), „господь и нѣту... Все сливало... Одинъ голый человѣкъ остался“. Этого-то человѣка въ ваготѣ его, каковы бы ни были его прежнія клички, и показываетъ вамъ пыса. На днѣ жизни,—когда человѣкъ умираетъ, о немъ говорятъ: „ну, хоть кашлять перестанетъ, спать дастъ“ и вздыхаютъ облегченно. Не потому смерть такъ мало действуетъ на душу этихъ людей, что они зачерствѣли, а потому, что имъ „не до того“, что въ собственная жизнь — постоянная, меленная смерть...

Любить „на днѣ“ встражнуть свое самосознаніе, вспомнить передъ товарищами красивую, свѣтлую быль. Для девушки красота ея были за включаются въ „вастающей“ любви, не свидѣвшейся, вскорѣ болѣшевисту товарищей. И читатель же ея вѣѣ, когда ей вѣрять изъ-за глупыхъ словъ бульварного романа, который она разсказываетъ про себѣ любовь. Ее ловятъ на словѣ, что ея возлюбленный — то Гастонъ, то Рауль, но за невозможными именами зритель чуетъ истину этой девичьей жизни. Злится не меньше ея и „баронъ“ за недовѣріе къ его бывшему „дому въ Москвѣ, дому въ Петербургѣ“, десяткамъ лакеевъ, каретамъ, гербамъ... „Люти, упавши на дно, представляютъ два типа: одни живутъ какъ бы въ кошмарѣ того прошедшаго, когда были на берегу, и теряютъ чувство времени; другіе сжились со дномъ и приспособили къ нему даже внутренний миръ свой. Всѣ они могутъ сказать о себѣ то же, что умирающая Анна: „не помню, когда сыта была... Надѣ каждымъ кускомъ хлѣба тряслася... Всю жизнь мою дрожала“. Но иные могутъ и дальше за нея повторить: „Мучилась, какъ бы больше другого не сѣсть“...

Когда они заболѣютъ, не вѣжая, доброжелательная забота окружаетъ ихъ, а главнымъ образомъ забота городового: „Надзоръ вуженъ! Вдругъ — умреть? Канитель будетъ изъ этого... Слѣдить надо!“

И надѣ вѣѣмъ земнымъ адомъ чувствуется удушливый, зловонный воздухъ биткомъ набитыхъ „угловъ“. Хочется посовѣтовать дышащимъ на просторѣ хоть иногда постыдиться этой элементарной привилегіи, хоть иногда подумать о воздухѣ „дна“ и попробовать дышать имъ, въ видѣ аскетического упражненія, — чтобы научиться „помнить“...

Среди пестраго калейдоскопа почленки выдѣляется одна интересная фигура — это „занятный старичишко“ Лука, который, по словамъ шулера Сатина, „какъ мякишъ для беззубыхъ“, по словамъ барона „какъ пластырь для нарывовъ“, который исчезаетъ отъ полиціи „якодымъ отъ лица огня“, и про которого „татаринъ“ говорить: „старикъ хорошъ былъ... законъ душъ имѣлъ!“

Луку изображали въ столичныхъ фельетонахъ

какимъ-то Францискомъ Ассизскимъ, апостоломъ святого альтруизма. Альтруизмъ-то оно альтруизмъ... да не того онъ вида въ Лука. Сложный типъ Лука, не скоро обхватишь его. И вообще въ одну какую-нибудь формулу онъ не укладывается, этикетку на него не наклеишь. Много въ немъ наслаждений истории; много слѣдовъ своеобразныхъ брошеній русского народа; много ясной, вѣками трудолюбиво накопленной народной философіи. Сокровища народа сердца, и сметка ума, и хитрость традиционнаго звѣря, и многое, чего отлечеными словами не скажешь, что повятно только въ картинѣ — соединилось, чтобы образовать Луку. Лука — странникъ, бѣгунъ, онъ и въ буквальномъ, и въ перевосномъ смыслѣ — динамический элементъ народа, непостижимъ не только тѣломъ, во вдухомъ, олицетворенная „броячая“ деревенская Русь. И удивительно, какой это духомъ жаждущій человѣкъ, какъ интенсивно онъ живеть умственными интересами! Типъ невозможный въ такой полнотѣ среди интеллигентіи, приковавшой къ себѣ профессіональными книгами, конторками, канцеляріями, поработившей себя комфорту. Благодаря діогенесской простотѣ потребностей, Лука свободенъ, какъ вѣтеръ. Вадумаль — и пошелъ „въ холы“, потому что услыхалъ, что открыли тамъ новую вѣру, которую ему „поглядѣть надо“. „Вѣрой“ народъ называетъ, какъ известно, не одну религию, но и укладъ жизни, и нравы съ обычаями. Намъ представляется, что много Лука пересмотрѣлъ вѣрь, въ разнообразнѣйшихъ формахъ народныхъ сектъ и расколовъ, ища „града будущаго“, давая свою оценку постыкамъ людей, которые „хотятъ все лучше... упрямые! — устроиться. На сен-тентцію фарисея Костылева: „человѣкъ долженъ опредѣлить себя къ мѣсту, не путаться зря по землѣ“ — Лука спрашиваетъ: „А если которму — вездѣ мѣсто?“ Мораль Костылева: „нужно, чтобы отъ человѣка польза была, чтобы онъ работалъ“ — вызываетъ у Луки задорное: „Иши ты! Для него есть люди, есть и „человѣки“. Люди — это типъ Костылева. „Человѣки“ — это онъ самъ. Это „урожайная“ земля... что ни посѣшь на ней — родить...“

Остроуміе Луки поразительно, находчивость его говорить о богатѣшемъ запасѣ опыта, который всегда къ услугамъ быстраго ума. Его мудроено обидѣть — у него тонкое жало. Ночлежникамъ не понравилось его пѣніе, его просили замолчатъ. Глубокая мудрость тутъ какъ тутъ на выручку для хлесткаго отвѣта: „А я думалъ, хорошо пою. Вотъ всегда такъ выходитъ: человѣкъ то думаетъ про себя — хорошо я дѣлаю! хвать, а люди не довольны!“ Его спросилъ о паспортѣ баронъ, которому дѣла до этого не было. Онъ защищился: „а ты сышки?“ Баронъ сознался, пристыженый, что и у него бумагъ нѣтъ... то есть имѣть бумаги, да онъ никуда не годится. Лука хихикаетъ: „онѣ, бумаги-то, всѣ, такія... всѣ никуда не годятся“. Самодуръ Костылевъ привѣтствуетъ его смѣска: „Что, старичекъ?“ Лука возвращаетъ монету: „Ничего, старичекъ!“ Городового, всматривающагося въ него, гово-

ря, что онъ его какъ будто не знаетъ,—онъ спрашиваетъ: „а остальныхъ людей всѣхъ знаешь?“ и затѣмъ объясняетъ его незнаніе: „это оттого, дядя, что земля-то не вся въ твоемъ участкѣ помѣстилась“, на что городовой замѣчаетъ: „правильно, участокъ у меня не великъ“. Высмѣять человѣка такъ, что тотъ и не пойметъ, въ чёмъ дѣло, Лука мастеръ. Онъ не прочь поглумиться и посредствомъ лести: городового онъ повышаетъ въ чинѣ, называя ундеромъ, всякий разъ, какъ нужно устранить его вмѣшательство, и это удается. Луку „много мали, говорить онъ—оттого онъ и мягокъ“. Онъ умѣеть стать выше обиды глупца. Баронъ говорить ему: „шельма ты!—„Всяко бываетъ, милый“, соглашается старикъ. Глубокіе афоризмы сыплются у Луки непривычно, какъ герекъ изъ наклоненаго мѣшка. Онъ самъ не знаетъ цѣны имъ—это единственная его наивность. Его жадную наблюдательность заинтересовало, что въ числѣ почтенниковъ—настоящий баронъ. Онъ разспрашиваетъ: „Въ самомъ дѣлѣ человѣкъ-то барономъ былъ?“ Но передъ этимъ какъ бы невзначай онъ сказалъ барону: „А все люди! Какъ ни притворяйся, какъ ви вихляйся, а человѣкомъ родился, человѣкомъ и помрешь...“ Тѣмъ не менѣе онъ признаетъ, что „пожалуй, барство-то какъ оспа... и выздоравливать человѣкъ, а знаки остаются“. Лука „понять хочется дѣла человѣческія“, и ему странно, что шулера Сатина, типъ дѣйствительно не простой, онъ долго не можетъ „понять“. На нашихъ глазахъ онъ старается поставить этотъ трудный „диагнозъ“. Лука—психологъ и чуть не психіатръ по призванію, по страсти. Онъ видѣть многихъ людей насквозь съ первого же взгляда, и его тянетъ,—какъ водолазъ тащить утопающихъ изъ воды, тянетъ—спасать людей отъ болѣзней ихъ духа. Вѣрной, напрактикованной рукой онъ принимается за каждый новый случай и дѣйствительно, какъ пластырь къ нарыву, прикладываетъ свои многодумныя слова. Иногда онъ пускаеть въ ходъ иллюзію. „Не всегда правдой душу вылечишь, говорить онъ, не всегда она по недугу“. За это некоторые бояки ругаютъ его лгуномъ.

Альтруизмъ Луки вовсе не похожъ на ту жгучую жалость, на ту жалость-страстъ, которая вела на подвиги альтруистовъ другого вида. Вслѣдствіе того онъ альтруистъ болѣе обычного уровня, что обычна человѣческая способность къ жалости сильно углубилась и расширилась въ немъ отъ его многознающаго ума. Онъ естественно потому чаще другихъ жалѣтъ, что неизмѣримо больше другихъ понимаетъ. И утѣшить, облегчить каждого онъ умѣеть преимущественно какъ мыслящій, а не какъ сильно чувствующій человѣкъ. Доброта его доходитъ до его сердца, но идетъ больше изъ головы. Его умъ сильнѣе его чувствъ. Эта умная, головная доброта дѣлаетъ Луку еще болѣе хитрымъ. Неподражаема сцена, гдѣ старикъ, предвидя уголовную драму, хлопаетъ дверью, будто ушелъ, а самъ лѣзетъ на печку и смотрить. Драму онъ предотвращаетъ. Когда его спрашиваютъ: „Ты зачѣмъ на печь залѣзъ?—онъ будто не понимаетъ: „А куда

надо было?“—„Вѣдь ты въ сѣви ушелъ?—„Въ сѣниахъ, браточекъ, мнѣ, старику, холодно“... Дальше онъ и объясняетъ, что смекнулъ—какъ бы, моль, парень то не „ошибся“, не придушилъ бы старичка-то.. Часто эдакъ то „ошибаются“. На своеобразномъ философскомъ жаргонѣ Луки это называется—ошибиться. Лука знаетъ подводные камни и омыты жизни даже по собственному опыту. Онъ лысый оттого, что „твѣль бабъ больше, чѣмъ у него волосъ ва головѣ было“. Потому онъ энергично, велоколесомъ отклоняетъ Цепла отъ бабы Василисы, какъ человѣкъ, самъ побывавшій въ такомъ точно болотѣ. Но онъ не боится выдать чистую душой, строгую Наташу за вора Цепла. „Иди за него, дѣвовѣка, иди! Онъ—парень вичего, хороший! Ты только почаще напоминай ему, что онъ хороший парень, чтобы онъ, знать, не забывалъ про это! Онъ тебѣ—повѣрить...“ И дѣйствительно, Цепель хота утѣшаетъ себя тѣмъ, что другое побольше его воруютъ, да въ чести живутъ, во сно чувствуетъ: „Надо жить иначе! Лучше надо жить! Надо такъ жить, чтобы самому себя можно было уважать“. Вообще Лука терпѣть и прощевѣдуетъ: „Люди то? Они—войдутъ! Кто ищетъ—найдетъ... Кто крѣпко хочетъ—войдетъ!“ „Я и жуликовъ уважаю“, говорить онъ, ибо знаетъ цѣну „честныхъ“ людемъ.

Вездѣ онъ поддерживаетъ человѣка въ вѣрѣ въ себя: Аину онъ утѣшаетъ тѣмъ, что на нее кротко, ласково взглѧдываетъ Господь на томъ свѣтѣ: „знаю я Аину эту! Дайте покой Аинѣ!“ Настѣ, бредящей Гастонами и Раулами, онъ говорить: „Я—знаю... Я—вѣрю! Твоя правда, а не ихняя.. Коли ты вѣришь, была у тебя настоящая любовь, значитъ, была она!“ Девизъ Луки: „во что вѣришь, то и есть“.

Лука освѣщаетъ намъ свою яснѣмъ умомъ все дно—безъ него мы не разобрались бы тамъ четко.

Изъ другихъ фигуръ пьесы особенно интересны Сатинъ и Цепель, а въ другой этнографической формѣ—татаринъ. У татарина есть великолѣпная фаза, достойная Луки: „Магометъ сказалъ: потому придется время,—Коранъ будетъ малъ... время дастъ свой законъ, новый... Всякое время даетъ свой законъ“.

Сатинъ—полу-интеллигентный пролетарій, бывшій телеграфистъ. Онъ почиталъ много книгъ, но не настолько, чтобы прекратилось его наивное удивленіе передъ мудреными иностранными словами. „Люблю рѣдкія, непонятныя слова“... Еи съ того ни съ сего онъ выпаливаѣтъ: сикамбръ... макробиотика. Что значить слово: трансцендентальный—онъ забылъ. Но лексическое невѣжество не мѣшаетъ ему быть довольно развитымъ человѣкомъ. Слова онъ переварилъ изъ своихъ чтевій не всѣ, но слѣдь идеи на немъ остались. Идеи онъ не только переварилъ, но сталъ способенъ даже вырабатывать ихъ самъ. Онъ говоритъ, слогомъ образованнаго человѣка, глубокомысленную вещь, отвѣщающую его складу характера: „Работа? Сдѣтай такъ, чтобы работа была миѣ пріятна; я можетъ быть буду работать...“

да! Можетъ быть! Когда трудъ—удовольствіе, жизнь хороша. Когда трудъ — обязанность, жизнь—рабство!“

Старика Луку онъ оцѣнилъ всѣхъ лучше, обобщивъ его смыслъ. Когда Луку обвиняютъ въ не-правдѣ, онъ говоритъ: „Что такое—правда? Человѣкъ—вотъ правда!“... „Я—понимаю ста-рика... да! Онъ враль... но—это изъ жалости къ вамъ, чортъ васъ возьми! Много людей лгутъ изъ жалости къ ближнему. Красиво, вдо-хновенно, возбуждающе лгутъ!.. Есть ложь утѣшительная, ложь примиряющая... Ложь оправдываетъ ту тажесть, которая раздавила руку рабочаго... и обвиняетъ умирающихъ съ голода. Кто живетъ чужими соками, тѣмъ ложь нужна... А кто самъ себѣ хозяинъ, кто не жретъ чужого—зачѣмъ ему ложь? Ложь—ре-лигія рабовъ и хозяевъ, правда—богъ свобод-наго человѣка!“ Въ этихъ словахъ весь Са-тиль, со своимъ полу-вычитаннымъ, полу-вы-страданнымъ міровоззрѣніемъ.

Муки дна, его грозное скопленіе муки—сли-цетворены въ Клещѣ. Клещъ не помирился съ потерей своего прежнаго соціального образа. Вначалѣ онъ говоритъ: „Эти? Какие они люди? Рвань, золотая роста! Я—рабочій человѣкъ, мы глядѣть на нихъ стыдно, я съ ма-лыхъ лѣтъ работаю. Ты думаешьъ, я не вырвусь отсюда? Вылѣзу... Кожу сдеру, а вылѣзу“. Въ концѣ же, когда ясно стало, что онъ не вырвется со дна, и оно засосало его онъ кри-чать: „Какая правда? Гдѣ правда? (Трепля руками свои лохмотья). Вотъ—правда! Ра-боты нѣтъ, силы нѣтъ! Пристанища... при-станица нѣтъ! Издыхать надо... Вотъ она, правда!.. Неважижу я всѣхъ! И эту правду... будь она, окаянная, проклята!“ Бубновъ, то-варищъ, спокойно говорить: „Не привыкъ еще къ жизни-то!“

Изобразила эту скорбную жизнь, представлен-ную намъ авторомъ въ мощно написанной кар-тины, труппа г. Басманова довольно вѣрно—и это уже много значитъ. Не говоря о томъ, что это совсѣмъ особый міръ, психику которого еще угадать нужно,—и отдельные характеры пьесы такъ сложны, такъ глубоко зачерпнуты изъ жизни, такъ драматичны, что даютъ большія трудности для исполненія. Ролей трудныхъ, какія достаются въ пьесахъ на долю крупныхъ актеровъ обыкновенно всего двѣ-три,—тутъ чуть не десятокъ, да и остальные, самыя ма-ленькия роли трудны, потому что очень инди-видуальны, типичны.

Начнемъ съ Луки.—Сперва насть поразила неожиданная, непредвидѣнная, по одному чте-нию пьесы, суетливость, подвижность, внесенная въ роль артистомъ (г. Михаленко). Этотъ съ-мѣняющій бѣгъ, эти вѣчно занятые какой-нибудь починкой или штопкой руки, эта торопливость рѣчи, эта своеобразная мужицкая скороговорка съ прибавленіемъ звука „а“... Намъ казалось въ членѣ, что Лука степеняще, что его движе-ніе и говоръ плавнѣе, что въ немъ есть эпи-ческое спокойствіе. Но всмотрѣвшись въ типъ, данный г. Михаленко, мы должны были при-знать, что онъ очень жизнерадостенъ, очень правдивъ. Такіе мужики бывають, и пожалуй къ подвиж-

ности ума Луки подходитъ и подвижность его тѣла. Хотѣлось бы только чуть-чуть побольше мѣры въ этомъ свойствѣ, соблюденіе малень-каго нюанса, который придалъ бы всему образу большую художественность.

Въ остальномъ г. Михаленко доставилъ зрителю большое удовольствіе, особенно манерой говорить остроумно-глубокіе афоризмы своего героя. Ни малѣйшей дидактичности въ ней не было,—чего и не должно быть,—но каждому афо-ризму было придано значеніе. При этомъ каждый имѣлъ особый оттенокъ, не выходя изъ общей индивидуальной манеры. Иногда они говорились вскользь, вполногоса, при вѣшиваніи нитки—напр. фраза о „бумажкахъ“,—иногда и съ замедленнымъ раздумьемъ. Утѣшеннія про-износились съ чарующей окружающими отече-ской, старицкой лаской, энigmatами—съ глубоко затаенной, собесѣднику почти не видной, насмѣшливостью, иногда и со скрытымъ нѣго, доказаніемъ. Хорошъ былъ еще у артиста во многихъ мѣстахъ взглядъ, которымъ онъ всма-тривался въ людей, когда среди нихъ готови-лось что нибудь недобroe—разгоралась вражда-затѣвалась драка. Этотъ сложный взглядъ вы-ражалъ и испугъ, и работу мысли надъ тѣмъ, какъ предотвратить грозу, и сосредоточенное вниманіе къ происходящему.

Во всякомъ случаѣ, посмотрѣвъ и послушавъ г. Михаленко, выносишь болѣе полное и яркое представление объ оригинальномъ, безсмерт-номъ въ русской литературѣ типѣ.

Васька Пепель (г. Собининъ) представлялъ собой въ исполненіи артиста быть можетъ слиш-комъ и положительный образъ. Правда, онъ въ цѣлѣ отнюдь не отрицательный типъ, хотя и воръ: онъ говорить, что ему безпричинно скучно, ему противна, его томить его жизнь; въ чувствахъ его, въ отношеніяхъ его къ лю-дямъ много благородства. Но какъ бы и не было, онъ профессиональный воръ и сынъ вора, зна-чить, воръ съ малолѣтствомъ. Это накладывается отпечатокъ и на выраженіе лица. Во взглядѣ должно быть больше двусмыслиности. Артистъ же сдѣлалъ изъ Пепла обыкновенного хорошаго юношу, только разнудзданного въ манерахъ. Конечно, крайне трудно было, нисколько не убавивъ въ Пепль черть хорошаго, даже вы-дающагося по природнымъ нравственнымъ свой-ствамъ человѣка,—показать и вѣнчанія черты наложенной на него воспитаніемъ и профессіей испорченности. Къ тому-же игрѣ г. Собинина не доставало, исключая III акта, простоты. Но въ III актѣ, гдѣ сильный драматизмъ преобла-даетъ въ роляхъ Пепла, г. Собининъ былъ вполнѣ хорошъ. Сцена съ Наташой была проведена задушевно, просто и была освѣщена очищающей поэзіей чувства. Бѣшенство на Василису, на Костылева было сильно передано. Но всего лучше былъ взволнованный лепетъ оправданія въ послѣдней сценѣ, когда Наташа изступленно кричитъ, что любовь Пепла къ ней была одна комедія, и что онъ убилъ Костылева ради Василисы, поговору съ ней. Въ этомъ лепеть слышалась ужасная душевная мука. Мукоj былъ проникнуть и потухающей взглядъ.

Клещъ былъ въ толкованіи г. Жуковскаго

очень удаченъ, теменъ, угрюмъ, сперва упорно враждебный босяцкому „строю“, потомъ залившъ водкой всю эту вражду, находя, что и на днѣ есть люди. Его молчалива, тупая грусть по скончавшейся женѣ была очень реально схвачена. Кажется намъ только, что въ его бѣшеномъ взрывѣ противъ „правды“ жизни, лишившей его пристанища, одѣвшей въ лохмотья,—какъ разъ бѣшенства было слишкомъ мало, и несоразмѣрно много слезъ въ голосѣ.

Бубновъ—ограниченный, тупой босякъ, хотя и не безъ блестокъ невольно приобрѣтеннаго въ исключительныхъ условіяхъ жизни остроумія (напр. его слова о головѣ человѣка или что „всѣ люди на землѣ лишніе“). Онъ былъ вѣрно, живописно переданъ г. Ячменниковымъ.

Роль Сатина очень одушевленно и ярко прочелъ г. Демюръ. Но гримъ его и манеры были совершенно неподходящи: вышелъ не городской пролетарій, полу-интеллигентъ, а какой-то дубликатъ Бубнова, совершенный музыка.

„Актера“ игралъ г. Николаевъ. Монологи его съ порывами къ свѣту настоящей жизни, декламація стиховъ, жадное прислушивание къ золотымъ иллюзіямъ, которыми старается возбудить, возродить его Лука—были проникнуты чувствомъ, теплотой артистической, мечтательной натуры. Но не такимъ представлялся намъ, и не такимъ, думаемъ, долженъ бы быть представленъ Актеръ. Г. Николаевъ усилилъ въ немъ идеалистический элементъ, пожалуй, не въ мѣру, да и фигурой и гримомъ овъ былъ слишкомъ юнъ, слишкомъ облагороженъ—бывшій же преміеръ. Но надо помнить, что Актеръ игралъ въ Гамлетѣ только всего мопильщика, и вѣроятно не даромъ. Сообразно этому прежнему амплуа и надо было представить его. Словомъ, эта роль не г. Николаева.

За то баронъ—г. Путита—ни въ гримѣ, ни въ манерахъ не вызываетъ враждебній. Эти протяжныя, барственныя „далше“, эти жесты бывшаго свѣтскаго хлыща подъ лохмотьями, это сююканье и картавый р. и л., эта смѣшь нахальства и трусости, все безъ утиrovки—дѣлали изъ босяка-барона, выродка знатной фамилии, виолиѣ живое лицо.

Костылевъ въ исполненіи г. Краснопольского былъ недуренъ въ сценахъ, не требующихъ сильной игры, но настоящаго образа этого Гудушки во всей его мерзости—не было; сцена въ окнѣ (Зѣ дѣйствіе) была проведена даже очень плохо.

Остальные, групповые, такъ сказать, босяки были всѣ типичны и живы.

Женскія роли были проведены гораздо хуже. Г-жа Соколовская, Анна, вѣрно тянувшая свои плачущія рѣчи, отличается полнотой, совершенно противорѣчашей отзывамъ обѣ Аней: вся высохла!

Настю играла г-жа Бахтирова съ вѣрными

типу манерами, голосомъ ужасно скрипучимъ отъ постоянной характерной хрипоты, какъ и слѣдовало. Но играла сухо; мечтательность Насти, ее порыванія къ иному, идеальному миру не были достаточно прочувствованы. Василиса, г-жа Лермина, была—неизвѣстно что: скорѣе барыня средней руки, чѣмъ содержательница nocturnal. Диція артистки была неясна, голосъ глухъ, а не рѣжущъ, какимъ бы ему надлежало быть. Но къ концу артистка внесла въ роль нѣкоторую выразительность. Сцена въ окнѣ, напр., вышла довольно яркой, мимика была тутъ жива, въ своей злобной экспрессіи. Вообще тѣ мѣста, где Василиса злобствуетъ па сестру Пепла, задѣтая и въ своемъ самолюбіи и въ своей чувственной страсти, были сыграны довольно сильно. Ярка была мимика артистки въ нѣмой сценѣ 2-го акта, передъ тѣмъ, какъ Пепель бросается на Костылева; ея взглядъ, подстрекающій Пепла на убийство, былъ очень выразителенъ.

Наташѣ (г-жа Трефилова) не доставало все время теплоты тона. Она была какъ то тускла. Сцену изступленія, противъ Пепла и Василисы, послѣ ошпаренія ея кипяткомъ, артисткакричала драматично, но мимика ея не отвѣчала звукамъ голоса и въ ней не было жизни.

Скажемъ теперь о народной сценѣ III акта, исполненной поистинѣ блестяще. Это была такая похожая картина свалки при уличномъ убийствѣ (Костылева Пепломъ), такъ законченная въ деталяхъ своихъ, что зрителю дѣлалось жутко. Отдѣльно ничего нельзя было разобрать, какъ и въ настоящей, реальной свалкѣ. Но общее впечатлѣніе выходило яркое до полной иллюзіи. Крики сливались въ нестройный хоръ, среди которого выдѣлялись наиболѣе визгливые, наиболѣе отчаянные. Фигуры спутались въ одинъ клубокъ у самого узла трагического происшествія, разрѣжаясь на болѣе близкихъ планахъ. Къ хору голосовъ примѣшивались свистки, слышались отдѣльныя фразы, допрашивающія, объясняющія. Движенія группы были стремительны, взорваны, крайне правдивы. Совсѣмъ на аван—сцѣ какіе-то оборванцы подростки привились отплясывать, возбужденные занятіемъ скандаломъ. Фигура Пепла, отчаянно боревшаяся съ руками, хватавшими его, и вся стремившаяся къ ошпареніи, привнесеній кѣмъ то Наташѣ составляла центръ движенія во второмъ его моментѣ. Все это, представленное смѣлыми штрихами, было такъ полно разнообразія и драматического смысла, что съ одного раза трудно было дать себѣ въ этой сценѣ отчетъ.

Мы желали бы, чтобы „На днѣ“ прошло здѣсь больше двухъ разъ. Помимо того, что не всѣ желавшіе попадутъ въ эти два раза, многіе съ удовольствіемъ посмотрѣли бы втоично эту глубоко-идейную, глубоко-интересную пьесу, которую и всю не легко оцѣнить и обнять сполна въ одинъ разъ.